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财务管理
      —预习班

王成瑶



模块一　货币时间价值

04/相关知识预习

货币时间价值是指一定量货币资本在不同时点上的价值量差额；

是没有风险和没有通货膨胀条件下的社会平均资金利润率。



一、终值与现值

（一）相关概念

1.终值又称将来值，是现在一定量的货币折算到未来某一时点

所对应的金额，通常用字母“F”表示。

2.现值，是指未来某一时点上一定量的货币折算到现在所对应

的金额，通常用字母“P”表示。

现值和终值是一定量货币 在前后两个不同时点上对应的价值，

其差额即为货币的时间价值。
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3.计算利息的期数

现值和终值对应的时点之间划分为的计算利息的期数，划分时

相邻两次计息的间隔，如年、月、日，除非特别说明，一般为1年。

通常用字母“n”表示。

4.利率

利率为货币时间价值的一种具体表现，也称为折现率。通常用

字母“i”表示。利息用字母“I”表示。



5.年金

年金是指一定时期内，每隔相同的时间，收入或支出相同金额

的系列款项。通常用字母“A”表示。

年金包括普通年金（后付年金）、预付年金（先付年金）、递

延年金、永续年金等形式。



①普通年金

普通年金是年金的最基本形式，是指从第一期起，在一定时期

内每期期末等额收付的系列款项，又称为后付年金。
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②预付年金

预付年金是指从第一期起，在一定时期内每期期初等额收付的

系列款项，又称为先付年金或即付年金。
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③递延年金

递延年金是指隔若干期后才开始发生的系列等额收付款项。
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②永续年金

永续年金是指无限期收付的年金，即一系列没有到期日的等额

现金流。
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6.计息方式

①单利

按照固定的本金计算利息的一种计息方式，所生利息均不加入

本金重复计算利息。



【例题】以单利方式向银行借入100元，期限5年，年利率4%，

计算到期后应偿还的本利和。

第一年末本利和=100+100×4%×1=104

第二年末本利和=100+100×4%×2=108

第三年末本利和=100+100×4%×3=112

第四年末本利和=100+100×4%×4=116

第五年末本利和=100+100×4%×5=120

或=100×（1+4%×5）=120



②复利

不仅对本金计算利息，还对利息计算利息的一种计息方式。



【例题】以复利方式向银行借入100元，期限5年，年利率4%，

计算到期后应偿还的本利和。

第一年末本利和=100+100×4%=104

第二年末本利和=104+104×4%=108.16

第三年末本利和=108.16+108.16×4%=112.4864

第四年末本利和=112.4864+112.4864×4%=116.985856

第五年末本利和=116.985856+116.985856×4%=121.66529024

或=100×（1+4%）5=121.67



（二）复利

1.复利终值

一定量的货币，按复利计算的若干期后的本利总和，其计算公

式如下：

F=P×（1+i）n

（1+i）n为复利终值系数，记为（F/P，i，n）



【例题】某人将10000元存入银行，年利率2%，计算10年后的终

值。

F=P×（1+i）n=10000×（1+2%）10=12190

F=P×（F/P，i，n）=10000×1.219=12190



2.复利现值

未来某期的一定量的货币，按复利计算的现在价值，计算公式

如下：

P=F÷（1+i）n=F×（1+i）-n

（1+i）-n为复利现值系数，记为（P/F，i，n）



【例题】某人为了10年后能从银行取出10000元，年利率2%，求

当前应存入的金额。

P=F×（P/F，i，n）=10000×0.8203=8203



（三）普通年金

1.普通年金现值

普通年金现值是指将一定时期内按相同时间间隔在每期期末收

付的相等金额折算到第一期期初的现值之和。

已知年金A，求现值PA

1-（1+i）-n

i
PA=A× = A×（P/A，i，n）

= 普通年金×年金现值系数



2.普通年金终值

普通年金终值是指普通年金最后一次收付时的本利和，它是每

次收付款项的复利终值之和。

已知年金A，求终值FA

（1+i）
n
-1

i
FA= = A×（F/A，i，n）

= 普通年金×年金终值系数

A×



【例题】小王是位热心于公众事业的人，自2010年12月底开始，

他每年都要向一位失学儿童每年捐款1000元，帮助这位失学儿童从

小学一年级读完九年义务教育。假设每年定期存款利率都是2%，则

小王9年的捐款在2018年年底相当于多少钱？

【分析】根据“自2010年12月底开始，他每年都要向一位失学

儿童每年捐款1000元”，判断属于普通年金。已知：n=9，i=2%，

A=1000，求FA。

【答案】FA=1000×（F/A，2%，9）

　　　　　=1000×9.7546

　　　　　=9754.6（元）



【例题】某投资项目于2017年年初动工，假设当年投产，从投

产之日起每年末可得收益100000元。按年利率5%计算，计算预期5年

收益的现值。

【分析】根据“每年末可得收益40000元”，判断属于普通年金。

已知：n=5，i=5%，A=100000，求PA。

【答案】

PA=A×(P/A，i，n)

　=100000×(P/A，5%，5)

　=100000×4.3295

　=432950（元）



（四）预付年金

1.预付年金终值

预付年金终值是指一定时期内每期期初等额收付的系列款项的

终值。

FA=A×（F/A，i，n）×（1+i）



【例题】为给儿子上大学准备资金，王先生连续10年于每年年

初存入银行10000元。若银行存款利率为2%，则王先生在第10年年末

能一次取出本利和多少钱？

【分析】根据“每年年初”，判断属于预付年金。

已知：n=10，i=2%，A=10000，求FA。

【答案】

FA= A×（F/A，i，n）×（1+i） 

　=10000×（F/A，2%，10）×（1+2%）

　=111690（元）



2.预付年金现值

预付年金现值是指一定时期内每期期初等额收付的系列款项的

终值。

PA=A×（P/A，i，n）×（1+i）



【例题】某公司2017年底租入一套办公用房，按租赁合同须自

2018年起于每年年初向出租方支付100000元租金，假设银行利率为

2%，计算预期5年租金的现值，已知（P/A，2%，5）=4.7135

【分析】根据“每年年初”，判断属于预付年金。

已知：n=5，i=2%，A=100000，求PA。

PA=A×（P/A，i，n）×（1+i）

=100000×（P/A，2%，5）×（1+2%）

=480777



（五）递延年金

1.递延年金终值

递延年金终值的计算与普通年金的终值计算一样。

FA=A×（F/A，i，n）
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2.递延年金现值

递延年金现值是指间隔一定时期后每期期末或期初收付的系列

等额款项，按照复利计息方式折算的现时价值。其计算公式如下：
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公式一：

m期的年金现值

m+n期的年金现值

PA=A×（P/A，i，m+n）-A×（P/A，i，m）]
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公式二：

m期的复利现值

PA=A×（P/A，i，n）×（P/F，i，m）

n期的普通年金现值
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公式三：

n期的年金终值

m+n期的复利现值

PA=A×（F/A，i，n）×（P/F，i，m+n）



【例题】某公司拟购置一处房产，房主提出两种付款方案：

（1）从现在起，每年年初支付200万元，连续付10次，共2000

万元。

（2）从第5年开始，每年年初支付250万元，连续支付10次，共

2500万元。

假设该公司的资本成本率（即最低报酬率）为10%，你认为该公

司应选择哪个方案？

【分析】决策方法：两个方案，初始点相同，终点不同，所以

比较现值较简便。又因为是付款，选择现值较小的方案。



PA=A×（P/A，i，n）×（1+i）

=200×（P/A，10%，10）×（1+10%）

=1351.81
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【答案】方案1应计算预付年金现值



PA=250×(P/A，10%，10）×（1+i）×(P/F，10%，4)

　=1154.11（万元）

【答案】方案2应计算递延年金现值
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（六）永续年金

永续年金是指无限期收付的年金，即一系列没有到期日的等额

现金流。

1.永续年金终值

（1+i）n-1

i
A× =∞FA=



2.永续年金现值

1-（1+i）-n

i
A× =A×1/i=PA（n→∞）=

A

i



【例题】某企业家在一西部地区某县城关中学设立奖学金。奖

学金每年发放一次， 奖励每年县高考的文理科状元各10000元。奖

学金的基金保存在中国农业银行该县支 行。银行一年的定期存款利

率为2%。问该企业家要投资多少钱作为奖励基金？

由于每年都要拿出20000，因此奖学金的性质是一项永续年金。

PA=20000÷2%=1000000



（七）年偿债基金

年偿债基金是指为了再约定的某一时点清偿某笔债务或积聚一

定数额的资金而必须分次等额形成的存款准备金。也就是为了使年

金终值达到既定金额的年金数额（即已知终值FA，求年金A），在普

通年金终值公式中解出A，就是年偿债基金。

A=FA×（A/F，i，n）→偿债基金系数

  =FA÷（F/A，i，n）→年金终值系数

（1+i）n-1

i
A×FA=



【例题】某贫困大学生拟在毕业3年后还清10000元助学贷款，

从现在起每年年 末等额存入银行一笔款项。假设银行利率为3%，则

每年需存入多少元？已知（F/A，3%，3) = 3. 0909。

A= FA÷（F/A，i，n）

=10000÷3.0909=3235



（八）年资本回收额

年资本回收额是指在约定年限内等额回收初始投入资本的金额。

年资本回收额的计算实际上是已知普通年金现值PA，求年金A。

A=PA×（A/P，i，n）→资本回收系数

  =PA÷（P/A，i，n）→年金现值系数

1-（1+i）-n

i
A×PA=



【例题】某企业借得1000万元的贷款，在10年内以年利率12%等

额偿还，则每年应付的金额为多少？已知（P/A, 12%，10) =5.6502

A=PA÷（P/A，i，n）=1000÷5.6502=176.98



三、名义利率和实际利率

1.相关概念

①名义利率

央行或其他提供资金借贷的机构所公布的未调整通货膨胀因素

的利率，即利息（报酬）的货币额与本金货币额的比率，即指包括

补偿通货膨胀（包括通货紧缩）风险的利率。

②实际利率

剔除通货膨胀后储户或投资者得到利息回报的真实利率。



2.一年多次计息时的名义利率与实际利率

如果以年为基本计息期，每年计算一次复利，这种情况下的实

际利率等于名义利率；如果按短于一年的计息期计算复利，则实际

利率高于名义利率。

i=（1+r/m）m-1

i为实际利率，r为名义利率，m为每年复利计息次数。



3.通货膨胀情况下的名义利率与实际利率

1+名义利率=（1+实际利率）×（1+通货膨胀率）

实际利率=[（1+名义利率）/（1+通货膨胀率）]-1



【例题】年利率为12%，按季度复利计息，求实际利率。

i=（1+r/m）m-1=（1+12%/4）4-1=12.55%



【例题】2016年我国商业银行一年期存款年利率为3%，假设通

货膨胀率为2%，则实际利率多少。

实际利率=（1+名义利率）/（1+通货膨胀率）-1

　　　　=（1+3%）/（1+2%）-1

　　　　=0.98%

如通货膨胀率为4%，则

实际利率=（1+3%）/（1+4%）-1

　　　　=-0.96%



（二）利率的计算（插值法）

i1 i=? i2

B1

B2

●

●

●

●

B

i-i1

i2-i1

B-B1

B2-B1
=

i：利率

B：现值（终值）系数



【例题】某公司向银行借入12000元，借款期为3年，每年的还

本付息额为4600元，（P/A，7%，3）=2.6243，（P/A，8%，3）

=2.5771，计算借款的利率（）。

【解析】4600×（P/A，i，3）=12000

Ｂ=（P/A，i，3）=2.609

i-7%

8%-7%

2.6087-2.6243

2.5771-2.6243
=

i=7.32%




